

Súd: Okresný súd Prievidza  
Spisová značka: 4P/33/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3822202781  
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 07. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubica Chmelanová  
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2022:3822202781.1

## Uznesenie

Okresný súd Prievidza vo veci starostlivosti o maloletého: O. K., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpený Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matka Z. I., nar. XX.XX.XXXX, bytom P. R. V., t.č. B. S. N., a otec neb. S. K., nar. XX.XX.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, malol. dieťa umiestnené v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, 038 12 Necpaly, o návrhu X. W., nar. XX.XX.XXXX a Y. W., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja bytom G. nad G., Y. cesta XXX/XX, o zverenie maloletého do pestúnskej starostlivosti a o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Neodkladným opatrením nariaďuje U. pre deti a rodiny v Necpaloch, 038 12 Necpaly, aby o d o v z d a l o maloletého G.K., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti X. W., nar. XX.XX.XXXX a Y. W., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja bytom G. Y. X/XX, 604/44, a to až do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverení maloletého do pestúnskej starostlivosti.

II. N e n a r i a ě u j e výkon tohto neodkladného opatrenia.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom podaným na Okresnom súde Prievidza dňa 22.07.2022 domáhajú nariadenia neodkladného opatrenia a začatia konania o zverenie maloletého do pestúnskej starostlivosti. V návrhu uviedli, že maloletý je rozhodnutím súdu zverený do ústavnej starostlivosti, ktorá je vykonávaná v CDR Necpaly. Navrhovatelia sú rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín TN1/OSPOASK/SPO/2021/5501/263629/ZBM zo dňa 23.11.2021, právoplatným dňa 23.11.2021 zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom dňom 23.11.2021. Maloletý je v ich starostlivosti od 17.06.2022 formou krátkodobého pobytu. Pred príchodom maloletého do domácnosti navrhovateľov, navrhovatelia absolvovali 11 interakcií na pôde CDR Necpaly, ako aj v domácnosti profesionálneho rodiča. Maloletého od začiatku vnímajú ako svojho syna, majú ho veľmi radi, ich biologický syn a aj ostatní členovia rodiny ho prijali veľmi dobre. Adaptácia na nové prostredie prebehla u maloletého veľmi dobre a rýchlo, zvykol si na navrhovateľov a oni si zvykli na neho. Maloletý je na navrhovateľov citovo naviazaný a navrhovatelia si ho plánujú v budúcnosti osvojiť. Zdravotný stav navrhovateľov je dobrý a majú vytvorené všetky predpoklady, či už po stránke ekonomickej, bytovej ale hlavne citovej a chcú, aby maloletý u nich našiel skutočný domov.

2. Súd výzvou zo dňa 22.07.2022 požiadal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prievidza o vyjadrenie k návrhu a podanie písomnej správy. Z predloženej správy vypracovanej Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske, pracovisko Bánovce nad Bebravou (ďalej len „Úrad“) zo dňa 25.07.2022 vyplýva, že šetrenie pomerov v domácnosti navrhovateľov bolo vykonané dňa 25.07.2022. V správe Úrad uviedol, že navrhovatelia uzavreli manželstvo dňa 16.05.2015. Žijú v usporiadanom manželstve, majú spoločného biologického syna X. W., nar. XX.XX.XXXX. Navrhovatelia žijú v 3 - izbovom rodinnom dome, ktorý je v ich osobnom vlastníctve. Ide o starší rodinný dom, ktorý si navrhovatelia postupne rekonštruujú. Rodinný dom pozostáva z prízemí a podkrovia. Na prízemí sa nachádza kuchyňa, obývací izba, spálňa navrhovateľov a v podkroví sa nachádza izba maloletého X., kde má svoju posteľ a priestor

aj maloletý O.. Zvyšok podkrovia je ešte neprerobený, ale navrhovatelia uviedli, že sa tam chystajú urobiť izbu. Dom je slnečný, priestranný, vkusne zariadený, udržiavaný v čistote a poriadku. Mesačné náklady na bývanie majú 115,- eur. Navrhovatelia hradia hypotekárny úver vo výške 360,- eur mesačne a spotrebný úver vo výške 230,- eur mesačne. Navrhovateľka X. W. pracuje ako zmenový koordinátor - majster v spoločnosti E. N. N. X., spol. s r.o. v Bánovciach nad Bebravou v 3 - zmennej prevádzke, kde dosahuje čistý mesačný príjem 1.300,- eur. Má diagnostikovaný diabetes melitus. Aplikuje si inzulín, má inzulínovú pumpu. Navrhovateľke žije už len matka, s ktorou má veľmi dobrý vzťah, otec jej zomrel. Má jedného brata, s ktorým je pravidelnom kontakte. Navrhovateľ Y. W. uviedol, že pracuje ako koordinátor vo firme Greenex Technology, spol. s r.o. v Bánovciach nad Bebravou v 1 - zmennej prevádzke, kde dosahuje čistý mesačný príjem 900,- eur. Má štyroch súrodencov, s ktorými je v pravidelnom kontakte, jeho otec žije v Prahe a matka mu zomrela. Navrhovatelia sú rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín TN1/OSPOASK/SPO/2021/5501/263629/ZBM zo dňa 23.11.2021, právoplatným dňa 23.11.2021 zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom dňom 23.11.2021. Maloletý je rozhodnutím súdu zverený do ústavnej starostlivosti, ktorá je vykonávaná v CDR Necpaly a v ich starostlivosti je od 17.06.2022 formou krátkodobého pobytu. O maloletého sa starajú spoločne. Pred príchodom maloletého do ich domácnosti, navrhovatelia absolvovali 11 interakcií na pôde CDR Necpaly, ako aj v domácnosti profesionálneho rodiča. Terénnou sociálnou prácou bolo zistené, že v domácnosti navrhovateľov sú vytvorené vhodné bytové, sociálne a ekonomické podmienky pred zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin maloletého dieťaťa, navrhovatelia dokážu naplniť a zabezpečiť jeho potreby. Navrhovatelia sú po osobnostnej, zdravotnej aj morálnej stránke spôsobilí zabezpečovať starostlivosť maloletému, ktorému nahradia rodičovskú lásku a vytvoria pre neho pevné rodinné zázemie, preto zverenie maloletého do starostlivosti navrhovateľov je v najlepšom záujem maloletého.

3. Centrum pre deti a rodiny v Necpaloch v správe zo dňa 06.07.2022 uviedlo, že prvé stretnutie s navrhovateľmi prebehlo na pôde CDR Necpaly dňa 09.05.2022 na informačnom stretnutí so sociálnou pracovníčkou a psychologičkou. Navrhovatelia sa aktívne dopytovali na maloletého S., jeho osobnosť a záujmy, taktiež ich zaujímala minulosť a rodinné zázemie maloletého. Prvá interakcia navrhovateľov s maloletým sa uskutočnila dňa 12.05.2022 v rodinnom dome profesionálneho náhradného rodiča („PNR“). PNR pripravovala maloletého na návštevu, na ktorú sa maloletý tešil a celý prvý kontakt pôsobil veľmi prirodzene a pozitívne. Prvá interakcia prebiehala veľmi dobre a navrhovatelia mali záujem pokračovať v nadväzovaní vzťahu s maloletým. Následne prebehlo ďalších 11 interakcií navrhovateľov s maloletým, pričom posledná interakcia sa uskutočnila počas celého víkend a od 17.06.2022 je maloletý u navrhovateľov na krátkodobom pobyte. Medzi jednotlivými interakciami si navrhovatelia s maloletým telefonovali prostredníctvom videochatu. Prvé interakcie sa realizovali v priestoroch CDR Necpaly za prítomnosti psychologičky, v rámci ďalších interakcií prichádzali navrhovatelia za maloletým ku PNR. Navrhovatelia počas celého priebehu nadväzovania vzťahu s maloletým spolupracovali s CDR Necpaly, aktívne komunikovali, vedeli sa prispôbiť potrebám maloletého, predlžovali čas mnohých interakcií a aktívne vyhľadávali s maloletým kontakt. Navrhovatelia na interakcie chodili aj so svojim biologickým synom X.. Obaja chlapci sa spolu hrali a rýchlo si na seba zvykli, skamarátili sa. Prvý víkend maloletého u navrhovateľov dopadol podľa ich slov „nad ich očakávania“. Maloletý neplakal za PNR ani ju nespomínal, cez noc dobre spával, nemal problém s jedným. Maloletý sa v prostredí rýchlo aklimatizoval, dodržiaval pravidlá, ktoré navrhovatelia nastavili. Súčasný pobyt maloletého u navrhovateľov od 17.06.2022 CDR Necpaly monitoruje prostredníctvom telefonických kontaktov ako aj osobnej návštevy. Počas telefonátu navrhovatelia uviedli, že maloletý nevyhľadáva PNR a ani sa o nej nezmieňuje. Je vidno, že maloletý sa u navrhovateľov cíti ako doma, správa sa uvoľnene, čo sa prejavuje občasnými hádkami s Lucasom o hračky, či nedodržiavaním pravidiel. Navrhovatelia na tieto situácie reagujú adekvátne, nastavujú maloletému hranice. Maloletý je u nich uvoľnený, navrhovateľku prirodzene začal volať maminka a navrhovateľa občas ocinko alebo Y.. Počas návštevy CDR Necpaly u navrhovateľov bol maloletý veselý a bezprostredný. Ukázal im kde má izbu a všetky svoje hračky. Maloletý bol neposedný, spolu s J. sa predbiehali o pozornosť dospelého, maloletý neustále behal a vyhľadával aktivitu. Navrhovatelia korigovali jeho správanie, no zároveň sa k nemu správali láskavo. Nadväzovanie vzťahu medzi navrhovateľmi a maloletým prebieha veľmi priaznivým tempom. V súčasnosti je maloletý v rodinnom prostredí u navrhovateľov zastabilizovaný a spokojný. CDR Necpaly sa prikláňa k čo najskoršiemu zvereniu maloletého navrhovateľom, ktorí si vybudovali intenzívny vzájomný vzťah s maloletým, svojou blízkosťou a prítomnosťou mu poskytujú bezpečnú vzťahovú väzbu, ako aj bezpečné a stabilné prostredie nevyhnutné pre uspokojovanie jeho potrieb. Maloletý je vo veku, kedy potrebuje istotu, bezpečie, pozornosť a zároveň pevné no láskavo nastavené

hranice pre svoj zdravý psychický, sociálny aj fyzický vývin. Navrhovatelia saturujú všetky potreby maloletého. Dlhodobé striedanie starostlivosti vzťahových osôb nie je v záujme zdravého psychického vývinu maloletého a teda v najlepšom záujme maloletého je, aby bol čo najskôr umiestnený v stabilnom prostredí pri milujúcich rodičoch. CDR Necpaly preto odporúča, aby súd rozhodol o zverení maloletého do náhradnej rodinnej starostlivosti čo najskôr, bez ďalšieho predlžovania procesu interakcií.

4. Predloženým odporúčaním vydaným dňa 13.07.2022 bolo osvedčené, že Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín odporúča zverenie maloletého a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti na maloletého. Odporúčanie bolo vydané na základe úspešnej interakcie maloletého s navrhovateľmi. Zo správ z Centra pre deti a rodiny vyplýva, že navrhovatelia absolvovali s maloletým zatiaľ 11 interakcií. Medzi jednotlivými interakciami navrhovatelia telefonovali s maloletým prostredníctvom videochatu. Po vytvorení vzájomného vzťahu medzi navrhovateľmi a maloletým bol maloletý u navrhovateľov na víkendovom pobyte a od 17.06.2022 je u nich na predlžovanom pobyte. Navrhovatelia sú rozhodnutí prijať maloletého do pestúnskej starostlivosti. Navrhovatelia boli informovaní o zdravotnom stave, psychomotorickom vývine, sociálnej situácii, dennom režime ako aj rituáloch maloletého. Navrhovatelia sa od prvej chvíle zaujímali o informácie týkajúce sa maloletého a k interakciám pristupovali veľmi aktívne. Maloletý X., biologický syn navrhovateľov, sa na maloletého tešil a chlapci sa spolu rýchlo skamarátili. Navrhovatelia majú vo svojej domácnosti pre maloletého vytvorené vhodné podmienky. Majú pre neho prichystanú posteľ v spoločnej izbe s maloletým V.V izbe sa okrem iného nachádza množstvo chlapčenských hračiek. Psychologička CDR Necpaly zhodnotila v záverečnej správe o priebehu nadviazania osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom zo dňa 06.07.2022, že vývoj vzťahu medzi maloletým a navrhovateľmi je priaznivý a pozitívny a maloletý je v súčasnosti v rodinnom prostredí navrhovateľov zastabilizovaný a spokojný. CDR Necpaly sa preto prikláňa k čo najskoršiemu zvereniu maloletého navrhovateľom, nakoľko si spolu vybudovali veľmi intenzívny vzájomný vzťah. Navrhovatelia boli dňa 23.11.2021 zapísaní do zoznamu žiadateľov vhodných vykonávať NRS na ÚPSVR Trenčín. V mieste svojho bydliska majú dobrú povesť a rovnako majú vytvorené bytové, rodinné a sociálne podmienky pre prijatie dieťaťa do rodiny. Na základe uvedeného Úrad vydáva súhlas k spísaniu návrhu na vydanie neodkladného opatrenia, ako aj návrhu na zverenie maloletého do pestúnskej starostlivosti navrhovateľom.

5. Rozhodnutím Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trenčín TN1/OSPOASK/SPO/2021/5501/263629/ZBM zo dňa 23.11.2021, právoplatným dňa 23.11.2021 bolo overené, že navrhovatelia, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom sú zapísaní do zoznamu žiadateľov dňom 23.11.2021.

6. Rozsudkom tunajšieho súdu zo dňa 9.11.2021 č.k. 7P/39/2021-72 bola nad malol. K. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v CDR v Necpaloch. Matka maloletého je t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Sučany a predpokladaný termín ukončenia výkonu trestu je dňa 28.2.2023. Otec maloletého je nebohý.

7. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 326 ods. 1 a 2 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha. K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

11. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa čl. 5 veta prvá Zákona o rodine, záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú.

16. Neodkladné opatrenie nariadené, či už pred začatím konania vo veci samej alebo po jeho začatí je jedným zo zabezpečovacích inštitútov v civilnom procese a jeho zabezpečovacia funkcia sa prejavuje najmä v schopnosti zabrániť dočasnou a provizórnou úpravu nepriaznivým následkom, ktoré by mohli pred začatím konania alebo už v začatom konaní nastať. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. V dôsledku toho súd nezisťuje všetky tie skutočnosti, ktoré má mať zistené pred vydaním konečného rozhodnutia. Skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť nariadenia predbežného opatrenia, nemusia byť preukázané dôkazmi. Zákon z tohto dôvodu ani nepredpokladá, že by pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení mal súd vykonávať dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, pokiaľ sú okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť na toto dočasné opatrenie, aspoň osvedčené. Miera osvedčenia sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Dôvodom na odovzdanie maloletého dieťaťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti, je skutočnosť, že to vyžaduje záujem maloletého dieťaťa. Záujem maloletého je jedným z predpokladov, na základe ktorých môže súd nariadiť neodkladné opatrenie.

17. Súd pri svojom rozhodovaní prihliadal v prvom rade na najlepší záujem maloletého dieťaťa. Po posúdení návrhu navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia súd tento vyhodnotil ako dôvodný, nakoľko za daného stavu boli preukázané také skutočnosti, ktoré osvedčujú nutnosť vydania takéhoto neodkladného opatrenia a tým poskytnutia maloletému predbežnú ochranu.

18. Vychádzajúc z obsahu návrhu mal súd za preukázané, že bude v záujme maloletého, aby bol okamžite odovzdaný do starostlivosti navrhovateľov, budúcich pestúnov, ktorí počas interakcií nadviazali s maloletým intenzívny vzájomný vzťah, vnímajú maloletého ako svojho syna a majú ho veľmi radi. Navrhovatelia sú ako záujemcovia stať sa pestúnom alebo osvojiteľom zapísaní do zoznamu žiadateľov od 23.11.2021. Majú vytvorené všetky podmienky k tomu, aby starostlivosť o maloletého zvládli, ich majetkové a bytové podmienky sú dobré, obaja pracujú a v mieste svojho bydliska požívajú dobrú povesť. Nad maloletým je v súčasnosti rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 7P/39/2021-72 zo dňa 09.11.2021, právoplatným dňa 08.12.2021 nariadená ústavná starostlivosť, ktorá je realizovaná v Centre pre deti a rodiny v Necpaloch, 038 12 Necpaly, kde mu je síce zabezpečená celodenná starostlivosť a sú uspokojované jeho potreby, avšak pobytom v zariadení nemá možnosť vytvoriť si vzťahové väzby, ako aj uplatňovať individuálny prístup čo je dôležité pre jeho zdravý psychický a fyzický vývin. Navrhovatelia nadviazali s maloletým intenzívny kontakt, maloletý na navrhovateľov reaguje pozitívne a je v ich rodinnom prostredí zastabilizovaný a spokojný. Navrhovatelia zvládajú starostlivosť o maloletého, poskytujú mu bezpečie, pozornosť a zároveň pevné no láskavo nastavené hranice. Vzhľadom k uvedenému je v záujme maloletého, aby súd návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel a nariadil neodkladné opatrenie tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

19. Súd rozhodol o nariadení neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov a bez nariadenia pojednávania, a to s prihliadnutím na vyššie citované ustanovenia § 329 ods. 1 veta prvá Civilného sporového poriadku. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné jeho vyhotovením (§ 367 ods. 3 za bodkočiarkou Civilného mimosporového poriadku).

20. Výkon neodkladného opatrenia v súlade s ustanovením § 376 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku nenariadil, pretože maloletý sa odo dňa 17.06.2022 na základe súhlasu riaditeľa Centra pre deti a rodiny v Necpaloch nachádza v domácnosti navrhovateľov na krátkodobom pobyte.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia v troch vyhotoveniach na súde, proti rozhodnutiu ktorého smeruje (§ 357 písm. d/ CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (§ 363 CSP).